



董必武的诗与志

董必武一生留下诗作1300余首，其诗作是其70余年革命生涯的生动写照，也是我们党发展历程的生动写照。其中很多名篇佳作都体现了董必武的党性修养和人格魅力。

董必武的一生，是探求民族解放、追求共产主义的一生。他17岁就考中秀才，董家曾对他寄予“光宗耀祖”的厚望，但他“重违庭训走天涯，不为功名不为家”，毅然走上革命道路。投考新学时，他把自己的名字改为“必武”，深信救国就必须有武装斗争不可。1920年，他和陈潭秋、包惠僧一起创建武汉共产主义小组，当时人称“南陈（独秀）北李（大钊），两湖毛（泽东）董（必武）”。1975年，他病势危重、处于弥留之际，仍充满深情地写下“遵从马列无不胜，深信前途会伐柯”的绝笔。

董必武多次面临低谷、曲折和困难的考验，始终坚守信仰，体现出非凡的毅力。在抗日战争艰苦卓绝的相持阶段，他在重庆主持中共中央南方局工作。在那段“乍暖乍寒更气候，忽张忽弛度春秋”的艰难岁月里，他写下大量诗词。“今夜鄜州看明月，得无清皎与延同”“陪都歌舞迎佳节，遥祝延安景物华”“远念延安诸努力，奋飞不得亦思齐”，都表达了他对延安的无限忠诚和绵绵思念。虽身在千里之外，但他的心始终与党中央在一起。

董必武一生与书籍为伴，即使在长征路上也不辍诵读。进入老年后，他更加勤奋。“老去愈知学不足，春来弥觉物增妍”“马列至言皆妙道，细思越读越分明”“吾愚学海将蠹测，读罢三篇又两篇”“马列书多六本先，择尤精读记疑难”，可以说，持之以恒地深入学习马列经典是他保持政治定力、始终朝气蓬勃的源泉。他经常把自己的学习心得分享给其他同志，特别对青少年寄予殷切希望，“逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。古云‘此日足可惜’，吾辈更应惜秒阴”。



在董必武的诗中，悼念、怀念战友的内容占据很大篇幅。他敬仰“南湖舟泛语从容”的王尽美，“秉性最忠贞”的“平江惨案”涂正坤等烈士，“不屈严刑骂寇仇”的赵一曼，“血迹陵园在，勋名日月新”的续范亭，“矫捷沉雄谁得似，票姚差可望神鹰”的陈赓，缅怀他们的斗争气节。他为欧阳海、焦裕禄、王杰、雷锋、向秀丽这些新时代的人民英雄写诗，歌颂他们的斗争气概。

董必武的诗中有卓尔不群的见识。他勤于自省，一生中写了大量自寿诗，60岁后几乎每年生日都要赋诗检讨自己。他担任过中央党校校长、最高人民法院院长、国家代主席等高级职务，但从不屈功自傲。对自己曾主持并作出重大贡献的红岩战斗，他总结是“到底人民胜，红岩不枉居”，没有提到自己半点功绩。他对党和国家始终抱着深厚的忧患意识，认为只有“颂承颜赧赧，惕若意乾乾”，才能取得新的进步。

■ 张大伟 据《学习时报》

鲁迅爱美食

作为大文豪，鲁迅的文章可谓一绝，却少有人知道鲁迅还是一位地道的美食家。

作家萧军回忆说，鲁迅对北方的面食和菜品非常喜欢，回到上海后还念念不忘。许广平甚至曾想为其请一位北京厨师到上海，因为厨师薪水太高，才打消了这个念头。鲁迅把吃这件事看得很重，因为人生的快意，似乎就在这吞吐之间。

北京是鲁迅从日本归来后居住生活了长达14年之久的城市，从1912年至1926年。鲁迅在日记中记载自己去过的餐馆不下百家，其中有名的餐馆就有65家。如：广和居、致美楼、集贤楼、杏花村等。

鲁迅最青睐的是广和居。广和居是北京“八大居”之首，这里是当时文人雅士常常聚会的地方，每一道菜都有其独特的故事。广和居有一副著名的楹联：广居庶道贤人志，和鼎调羹宰相才。这副楹联很好地概括了当时风雅人士、群贤毕至的广和居的名气。

鲁迅最喜欢广和居一道叫“三不粘”的菜，是河南安阳地区的一道传统美食，是用鸡蛋黄、淀粉、白糖、清水加工烹制而成的，非常美味，据说出自陆游表妹唐婉之手。“三不粘”一不粘盘、二不粘勺、三不粘牙，清爽利口，还有很好的解酒功效。

鲁迅也是一个好酒之人，每餐必饮。鲁迅和郁达夫喝酒的次数最多，鲁迅的酒量不大，酒水在他的口中就如茴香豆一般，借味而已。他从不劝酒，让友人喝到适可而止。但在鲁迅看来，不会喝酒的男人，绝不是一个好作家，不会喝酒的作家，也不是一个好诗人。

作为绍兴人，鲁迅最爱的绍兴菜当数梅干菜扣肉，这是浙江菜的代表之一。绍兴人很喜欢吃腌菜，梅干菜就是由芥菜腌制而成的。这种菜咸淡适中、清爽适口，用它煨肉可以收到清淡、油而不腻的效果。鲁迅请朋友时必点这道菜。

鲁迅对于吃，是从骨子里喜欢，在他的文章里，不乏关于美食的文字，从这些文字中可以看出，在动荡不安的时局里文化人的生活状况。

■ 张雨 据《人民政协报》

社会主义

核心价值观

中国梦 复兴梦

社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核，体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。

国家

富强 民主 文明 和谐

社会

自由 平等 公正 法治

公民

爱国 敬业 诚信 友善